

روزنامہ

ایڈیٹر

روزانہ اخبار

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۱۸

۲۸ نومبر ۱۹۹۲

۱۲ بجے

۱۲ بجے

۱۲ بجے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے لئے دعا کی تحریک

رمضان المبارک کے بابرکت ایام میں احباب جماعت خاص توجہ اور التزام کے ساتھ دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

بمقرہ العزیز کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا کرے اور صحت و عافیت کے ساتھ کام والی لمبی زندگی عطا فرمائے۔

امین اللہم آمین

دعوات و دعا

- (۱) حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی محترم مولانا عبدالواحد صاحب میرپور لاری میں ایک عرصہ بیمار ہیں۔ وہ جملہ احباب جماعت کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں کہ احباب ان کی شفقت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائیں۔
- (۲) محترم مولانا مبارک احمد صاحب کراچی بہت دؤں سے بیمار ہیں۔ ان دؤں طبیعت پھر زیادہ تاسات ہے۔ بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں شفقت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

انسان کے پیدا ہونے کی غرض غایت ہی یہ ہے کہ وہ اپنے اندر سچا ایمان پیدا کرے

خدا تعالیٰ نے مجھے اسی لئے مامور کیا ہے کہ خدا پر سچا ایمان جو گناہ سے بچاتا ہے پیدا ہو

انسان جب فسق و فجور میں پڑ جاتا ہے تو پھر ان لذات کو کیسے چھوڑ سکتا ہے؟ اس کے چھوڑنے کی ایک ہی راہ ہے کہ گناہ کی معرفت انسان کو ہو اور یہ مسکوم ہو جاوے کہ اللہ تعالیٰ گناہ پر سزا دیتا ہے۔ حیوان بھی جب معرفت پیدا کر لیتا ہے کہ یہ کام کدوں کا تو سزا لے گی تو وہ بھی اس سے بچتا ہے۔ کتے کو بھی اگر لیک چھڑی دکھا دی جائے تو وہ بھاگتا ہے اور دہشت زدہ ہو جاتا ہے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ انسان انسان ہو کر خدا تعالیٰ سے اتنا بھی نہ ڈرے جتنا ایک حیوان سونٹے سے ڈرتا ہے۔ بھینٹے کے پاس اگر ایک بڑی بانڈھ دی جائے تو وہ گھاس نہیں کھا سکتی۔ کیا اس بھینٹے جتنی دہشت بھی خدا کی نہیں ہے؟

انسان کے پیدا ہونے کی غرض غایت تو یہ ہے کہ وہ سچا ایمان پیدا کرے۔ اگر یہ ایمان وہ پیدا نہیں کرتا تو پھر اپنی پیدائش کو بحث بھٹتا ہے اور اگر اس مجلس میں وہ ایمان نہیں ہے تو اس پر سزا ہے کہ دوسری مجلس کو تلاش نہ کرے۔ خدا تعالیٰ نے مجھے اسی لئے مامور کیا ہے کہ تقویٰ پیدا ہو اور خدا پر سچا ایمان جو گناہ سے بچاتا ہے پیدا ہو۔

دعا نمبر ۲۸ فروری ۱۹۹۲ء

مسلمین اسلام و کارکنان تحریک جدید کیلئے دعا کی تحریک

محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب کراچی۔

رمضان بابرکت میں شروع ہونے اور یہ دعاؤں کی قبولیت کے ایام ہیں۔ میں اس موقع پر تمام احباب جماعت کی خدمت میں یہ درخواست کرتا ہوں کہ کجاں وہ اپنے لئے اور اپنے اہل و عیال کے لئے دعا میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

اسی طرح یہ دعا بھی فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کارکنان تحریک جدید کی تمام کمیشنوں میں برکت ڈالے اور ان کو اپنے فرائض سے ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار۔ مرزا مبارک احمد

حضرت سید ام مظفر احمد قساک کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

لاہور ۲۱ جنوری بوقت ۶ بجے صبح بزرگہ فون

حضرت سید ام مظفر احمد صاحب کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع طلب کی کہ:

”مخبر میں کوئی کمی و درد رہتا ہے جس کی وجہ سے طبیعت میں بے چینی اور گھبراہٹ ہو جاتی ہے۔ رات بارہ بجے تک طبیعت بے چین رہی۔ پھر سید کی دوانی دہی گئی جس سے سید آگے۔ اس وقت سولہ بجے ہیں۔ ویسے نام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے رو بہت ہے۔“

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سید موعودہ کو اپنے فضل سے شفا کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

روزنامہ الفیض

موجودہ یکم فروری ۱۹۶۴ء

اسلام اور قوتِ حاکم

(مضامین)

مولوی کوثر نیازی مدیر شہاب ایف کے قلم کار ہیں۔

”ہمیں یہ جان کر بڑی خوشی ہوئی کہ قادیانی اسلام کو اہمیت دینا شروع کر کے ایک شکل سمجھتے ہیں اور پیری مریدی کے کاروبار کے سوا ان کے نزدیک اسلام کو کوئی اہمیت نہیں۔ دوسرے لفظوں میں یوں کہیں گے کہ مرزا غلام احمد صاحب قادیانی اور ان کے صاحبزادگان ماڈرن قسم کے پیر ہیں جو عام بیوروں سے صرف اس انداز میں مختلف ہیں کہ ان کا کاروبار دوسروں کے مقابلے میں زیادہ منظم ہے۔ اس صورت حال میں ظاہر ہے کوئی باہوش آدمی اس انداز فکر کو اسلام کے نام سے قبول کرنے کو

تیار نہ ہو گا۔“ (شہاب، ۲۶ ص ۶)

پچھلے کچھ عرصے میں مولوی کوثر نیازی صاحب دینی امور میں جو جہت احمدیہ کی تبلیغی سعی کے متعلق منصفانہ نظر لکھا تھا اور اس پر بھارت کی اسلامی جماعت کے ترجمان ”دعوت“ نے آپ کو ڈانٹ بھائی گھی کی بیرونی لوگ آپ کو کچھ کہتے ہیں مگر جماعت احمدیہ کے کاتب نے تمام دنیا میں اس کی تشریح کی اور اسلام کی ہم بھلا رکھی ہے انکار کرنے کو ہی اپنا بڑا کارنامہ خیال کرتے ہیں۔ بیرونی صاحب ہیں جو جماعت احمدیہ میں اور وہ مخالف جماعت کی ایک راہنما نظر بناتے ہیں اور اس پر پیری مریدی کی قسم کے اسلام کا الزام لگاتے ہیں اور ہمیں ڈانٹتے ہیں کہ ہم اسلام کا نام دہمیان میں نہ لائیں۔

ہمارا جواب مختصر تو یہ ہے کہ اگر اس کا نام پیری مریدی ہے تو ایسی پیری مریدی پر ہزار ماہ پر آزادیاں نثار۔ یہی لوگ ہیں جو آزاد خیالیوں میں بڑھتے بڑھتے آتے ہیں اور ایک پونج جاتے ہیں کہ اب زمان کا عقلی مشورہ جو ان پر لگتا ہے اس لئے اس کو کوئی آسمانی رہنمائی کا ضرورت نہیں جس کی قرآن کریم کی بھی ضرورت نہیں۔ اس قسم کے لوگ ہیں جنہوں نے کہا تھا کہ لب بیعت اذ لا احد۔ مودودی صاحب تو اس منزل پر پہلے ہی پہنچ چکے ہوتے ہیں اور وہ خود یا نہ لکھوا خدا بزرگ ہی نہیں رہے بلکہ قرآن پر بھی حکم بن گئے ہیں۔ چنانچہ لہنے

رسالہ ”ارتداد“ کی سزا اسلام میں” میں فرماتے ہیں کہ لاکھوں قادیانیوں کا مقہوم یہ ہے کہ وہ ہیں داخل کرنے کے لئے تو جہتیں لیکن ان کو کوئی شخص اسلام قبول کرے باہر نکلتا چاہے تو سوا تلوار کے راستہ کے اور کوئی راستہ اس کے لئے نہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ اپنے مقہوم کو الفاظ میں ظاہر نہیں کر سکا اگر ان کا پس پیٹے تو قرآن کریم کی اصل عبارت میں بھی اضافہ کر دین مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

انا نحن نزلنا الذکر وانزلنا لہ الذخون۔

کہ ہم ہی نے قرآن کریم نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔ قرآن کریم تو سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی فرماتا ہے کہ

لست علیہم بصیبر

یعنی تو لوگوں پر خدا ہی فرما رہا ہے لیکن مودودی صاحب کہتے ہیں کہ اسلامی سہولت کا ادق سے ادق کوئی مرد یاں تک کہ قرآنی بھی داخلہ مدشر نہیں بلکہ خدا ہی فرماتا ہے۔

سوا اگر دقتیں پیری مریدی کی نام ہے جو جماعت احمدیہ کرتی ہے تو کتنی سہولت ہے یہ پیری مریدی کہ تمام امتیازات مہم اسلام اور ان کے خلفاء ایسی پیری مریدی کرتے آتے ہیں جن مسلمانوں نے ساعدہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر صدیقین رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے ہاتھ پر بیعت کی تھی وہ سب ہی پیری مریدی ہی کے تحت تک ہوتے تھے۔ ورنہ وہ اسلام کے ایسے امور جو کس طرح سہولت سے دیتے ہیں اسے آپ لوگوں کی آنکھیں بند ہو جاتی ہیں۔

اگرچہ نیازی صاحب شاہ پیر شوری طور پر نہیں مگر لا شوری طور پر ایک غلط قسم کے کارنامہ معلوم ہوتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ آپ قرآن کریم میں جو لفظ ”حکم“ مختلف معنی میں استعمال ہوتا ہے ان کے فرق میں تیز نہیں کر سکتے۔ ایک ”حکم“ وہ ہے جو شہادت ہے جس کی جہتیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وانتینا لہ الحکم صیبرا

(درم ۱۱) اب پریشانی جانتا ہے کہ حضرت نبی کسی ملک کے حاکم ہیں تھے بلکہ رومی حکومت کا رہا ہوتے۔ اور رومی کو روم سے اپنے بیوروں کے کہنے پر آپ کو

شہید کروا دیا تھا۔ یہ حکم ہے جو ہر فرستادہ حق اور اس کے خلفاء کو بھی عطا ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ ایک ”حکم“ وہ ہے جو حکومت کے معنی میں بطور انعام کے عطا ہوتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ولقد اتینا بنی اسرائیل الکتاب والحکم والنبوت

اللہ تعالیٰ نے یہ حکم بنی اسرائیل کو بھی عطا کیا تھا اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اور آپ کے اولین خلفاء کو بھی عطا کیا تھا اور اموی خلیفہ محمود اول حضرت عمر بن عبدالعزیز علیہ الرحمۃ کو بھی عطا ہوا تھا۔ لیکن پہلی قسم کا حکم آپ کے تمام خلفائے روحانی یعنی خود بنی کو کم و بیش عطا ہونا چاہا آتا ہے۔ دوسری قسم کا ”حکم“ جو بطور انعام کے عطا ہوتا ہے اس حکم کی خاص صورت ہے جو خاص اعمال کے عوض میں عطا ہوتا ہے اور ضروری نہیں کہ پہلے حکم کا حامل ہی اس حکم کی قوت کا حامل ہو بلکہ اس کے ماتحت ہوتا ہے جس طرح ایک بنی اسرائیلی نبی نے حضرت طالوت کو اللہ تعالیٰ کے حکم سے بادشاہ مقرر کیا تھا۔

ان اللہ قد بعث لکم طالوت علیا

اس طرح بنی اسرائیلیوں کو حاکم کا اجرا ہوا اس وقت تک کہ وہ موجودہ زمانے کی زبان میں کہہ سکتے ہیں کہ ایسی صورت میں نبی یا امام وقت اپنی قوت حاکم کو دیکھ کر گھٹ کر رہتے۔

بادشاہی کے زمانہ میں محمد بنی کے ذریعہ حقیقی حکم بھی اگرچہ ان زمانہ میں نہ رہا ہے تاہم وہ نمایاں طور سے زیادہ تر مستطیع رہا ہے۔ حدیث سے واضح ہے کہ آخری زمانہ میں خلافت علیہ السلام کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد انشا اللہ اسلام کی ایسی قوت حاکم کا طرف ہے جو اللہ تعالیٰ کے مامور کے ذریعہ ہی ظہور پزیر ہو سکتی ہے۔ نہ کہ کسی سواد اعظم کے ناموں کے ذریعہ جیسا کہ وہ لوگ سمجھتے ہیں جن کا اللہ تعالیٰ سے کوئی تعلق قائم نہیں ہے اور جو محض رائے عامہ کے ذریعہ اسلام کے نام پر اقتدار حاصل کرنا چاہتے ہیں وہ صرف عقلی گھوڑے دوڑا رہے ہیں اور اسلام کے نام پر سیاسی پارٹی بازی سے انتشار پھیلا رہے ہیں۔

خیال رہے کہ ہم نے جو کچھ لکھا ہے وہ اسلام کی قوت حاکم کے تعلق میں لکھا ہے اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ کسی ملک کی حکومت اسلام کے (باقی ص ۶ پر)

اگر خدا سے تعلق نہیں تو کچھ بھی نہیں

نہیں نصیب جو حق الیقین تو کچھ بھی نہیں نہ سمجھے تو یہ کلام مبیس تو کچھ بھی نہیں گھسے تو لاکھ زمین پر نہیں تو کچھ بھی نہیں مگر نہ ہو یہ فاقہ تباہی تو کچھ بھی نہیں سوائے وہم کے تجدید میں تو کچھ بھی نہیں جو اس تک خوں کا نہیں، گیس تو کچھ بھی نہیں امام وقت سے ہونٹیں کس تو کچھ بھی نہیں فقط ہے نام کا سندشیں تو کچھ بھی نہیں نہیں تو امن و امان کا میں تو کچھ بھی نہیں یہ زور و زور جو آفریں تو کچھ بھی نہیں

اگر خدا سے تعلق نہیں تو کچھ بھی نہیں کہا ہے صاف کہ ادھوئی استجب اسنے تری نماز اگر عرش پر نہیں ہوتی رفاقت اللہ کے بندوں کی ہے عجب نعمت نہیں ہے اس کا جو دست لفظوں ”تج پر تمہاری آنکھ اگر چہ ہے حسن کی خاتم ہزار علم و ہنر ہو مزار فضل و کمال کیا تھا کام صحابہ نے جو وہ کر کے دکھا خدا نے سوچی ہے تجھ کو امانت اسلام اگر اختلاف کی بوداشت کی نہیں قوت

تو اضطراب میں تنویر سے پکار کے دیکھ

اگر وہ بولے تو وہ ہے نہیں تو کچھ بھی نہیں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ

عفو و درگزر کے عظیم المثال بننے

تقریر محکم شیخ عبدالقادر صاحب بدو قلعہ جلہ س لالہ ۱۹۶۳ء

ترجمہ

مبارک منظم ابھی آپ جھوٹے نہیں سنے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو طاقت دی اور آپ کو پردہ میں ہزار قدموں کو سے کہ جملہ اور ہوئے اور ابھی آپ مکہ سے ایک منزل باہری رات کو ڈیرہ ڈالے جو سنے تھے کہ ابوسفیان اپنے بعض ساتھیوں کے ساتھ حالات معلوم کرنے کے لئے مکہ سے باہر نکلا کیا دیکھتا ہے کہ ایک بڑا چراگشت کاران کے سگلیں میں ڈیرہ ڈالے جو سنے تھے اور ہر نیمہ کے آگے عرب کے دستور کے مطابق آگ جل رہی ہے۔ وہ یہ بہت تک نظر رہ دیکھ کر ڈر گیا۔ کیونکہ وہ سمجھتا تھا کہ عرب کے کسی قبیلے میں یہ طاقت نہیں کہ اتنا بڑا لشکر جمع کر سکے۔ ابھی وہ اس جیرانی میں سرگردان پھر رہا تھا کہ حضرت عباسؓ جو حضورؐ کا چھوٹا بھائی تھا اس کے باہر محوم رہے تھے، انہوں نے ابوسفیان کو پہچان کر اسے آواز دی کہ ابوسفیان ابوسفیان کی کینت تھی

ابوسفیان آواز پہچان کر فوراً بولا عکاس تم یہاں کیا خان، حضرت عباس نے کہا ابوسفیان محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا لشکر سامنے نیمہ زن ہے اور تم دیکھ رہے ہو۔ یہ اتنا بڑا چراگشت کر کے کہ اسے اپنے اعمان و انصار کو ساتھ لے کر بھی اس کا مقابلہ ہو کر گزرتا ہو سکتے۔ اس لئے بہتر ہے کہ ابھی سے صلح کی کوئی تدبیر کر لو۔ وہ دیکھت اور ذلت تمہارے لئے بالکل تیار ہے۔

ابوسفیان حضرت عباسؓ کی یہ باتیں سکر بھی بچکا سا رہ گیا۔ حضرت عباس نے اسے اپنے پیچھے پیچھے بیٹھا اور اس کے ساتھ ساتھ کھڑے ہوئے۔ یہ سب دیکھ کر حضرت عباسؓ نے وہ ابوسفیان کو دیکھ کر اس قدر متزلزل ہوئے کہ قریب تھا کہ اسے قتل کر دیتے مگر حضرت عباسؓ نے اسے اس کے دربار میں بھیج دیا۔ حضرت عباسؓ نے ابوسفیان صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کوئی اور نفع کا نہ دیکھا اور اس کے قبضے میں قہر کا گناہ آ جانا۔ تو ضروری مادہ معلوم کر کے اسے فوراً قتل کر دیا جانا یا تم از کم اسے زندہ لے کر لے کر تکرار کیا جاتا ہے۔ حضرت عباسؓ نے اسے اپنے سے اچھو کریم انسان پر کہ آپ حضرت عباسؓ کو دیکھتے ہیں کہ

جرا سوا ابوسفیان کو اپنے نیچے میں لے جاؤ۔ اور رات اسے سمجھاؤ تا کہ ایمان ہی لے آئے پناہ حضرت عباسؓ اس سے اپنے ساتھ لے گئے رات بھر بچھائے رہے صبح کو جب اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز پڑھنے دیکھی تو یہ دیکھ کر اس کی حیرت کا کوئی آہتا نہ رہی کہ ہزاروں مسلمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے کھڑے ہو کر آپ کی ایسی بیرونی کوشش میں کہ دنیا میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔ حضورؐ کو کعبہ کے تمام نمازی حضورؐ کی امتداد میں رکوع کرتے ہیں حضورؐ سجدہ میں جاتے ہیں تو سارے کے سارے تعذبی آپ کی پیروی کرتے ہوئے سجدہ میں جا رہے تھے۔ ابوسفیان نے اس نظارہ کو دیکھ کر کہا کہ

اللہ! میں نے تعجب و کفر کے دریا دیکھے ہیں مگر یہ فدائیت جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مسلمانوں میں پائی جاتی ہے ان لوگوں میں اپنے بادشاہوں کے لئے ہرگز نہیں پائی جاتی۔ حضرت عباسؓ نے ابوسفیان کی یہ باتیں سن کر کہا ابوسفیان بھیرو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنی قوم کے لئے معافی کیوں طلب نہیں کرتے ابوسفیان جانتا تھا کہ تم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں پر جو مظالم ڈھائے ہیں یقیناً ان کی سزا موت ہے لیکن وہ آپ کے رحم و کرم سے خوب آگاہ تھا۔ نماز ختم ہوتے ہی وہ دربار نبوی میں حاضر ہو گیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے دیکھ کر فرمایا ابوسفیان! کیا ابھی وقت نہیں آیا تو اس بات کا اقرار کرے کہ "اللہ تعالیٰ کے سوا اور کوئی معبود نہیں"۔ ابوسفیان نے کہا میں سے ماں باپ آپ پر قربان ہوں آپ نہایت ہی عظیم نہایت ہی شریف اور نہایت ہی جملہ مٹی کرتے دوسے انسان ہیں۔ میں اب یہ تو سمجھ چکا ہوں کہ خدا کے سوا اور کوئی پرستش کے قابل نہیں۔ اگر کوئی بتا تو میری امداد کرنا لیکن ابھی تک یہ بات میری سمجھ میں نہیں آئی کہ آپ اللہ کے رسول ہیں۔ اے باہر میں تمہارے دل میں ابھی تک کچھ شبہات ہیں

یہ سارا نظارہ ابوسفیان کے سامنے حضرت محمدؐ بن حرام وغیرہ بھی دیکھ رہے تھے۔ اور یہ گھنڈے بھی ان کے ساتھ ہو رہی تھی۔ اس لئے انہوں نے قہمات کو قبول کر لیا اور بیعت کے لئے آمادہ ہو گئے مگر ابوسفیان ابھی کچھ تردد میں ہی تھا لیکن ان کو دیکھ کر اس نے بھی بیعت کے لئے آمادہ ہو گیا لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے اسے ابھی تک اسلام کی سچائی پر پورا ایمان نہیں تھا۔ فتح مکہ کے بعد وہ انشراح حد سے مسلمان ہوا۔

حضرت محمدؐ بن حرام بن سلام جب ایمان لایا پھر وہ بھی جو تکمیل انہوں نے کیا انہوں نے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے رحم کو بھاریے کے لئے کہا۔ یا رسول اللہ! کیا آپ اتنا بڑا لشکر اپنی قوم کو ہاک کرنے کے لئے اپنے ساتھ لاتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی بات سن کر جواب دیا کہ تم لوگوں نے ہر عہد کی تھوڑی سی بات سے جوئے عہد کو توڑا۔ اور قبیلہ خزاعہ کے خلاف ظالمانہ سزا کی۔ اس لئے کیا اب میں حق نہیں سمجھتا کہ ایسے عہدوں کو سزا دیں محمدؐ بن حرام بولے یا رسول اللہ! میں یہ تسلیم کرتا ہوں کہ حضورؐ کی یہ ساری باتیں درست ہیں مگر آپ کو تو چاہیے تھا کہ مجھ نے کچھ پر حملہ کرنے کے ہوازن قبیلہ پر حملہ آور ہوتے کیونکہ ان ظلم کے باوجود میں حضورؐ نے فرمایا وہ تو مجھ ہی ظالم ہے۔ اور میں ایسا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی کفر کے بعد مجھے ہی تو فرزند دے گا کہ میں ہوازن قبیلہ پر چڑھائی کر کے اسے بھی متلوب کر لوں۔

ابھی حضورؐ نے یہ فرمایا تھا کہ ابوسفیان نے اس موقع کو غنیمت جان کر عرض کی کہ یا رسول اللہ! کیا آپ کے مقابلے میں تلوار نہ اٹھائیں تو کیا وہ امن میں ہوں گے؟ آپ نے فرمایا ہاں ناظرین عزیز! میں اور سوچیں کہ کیا ایسے جنموں کے لئے جنہوں نے آپ پر اور آپ کی قوم پر نہایت ہی وحشیانہ مظالم ڈھائے۔ اب یہ سب ان کا مقبول ہونا یعنی تمہارے سرواٹے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے انہیں اور

کوئی ایسی معافی دے سکتا تھا؟ یقیناً نہیں اور ہرگز نہیں۔ مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو معافی کی راہیں تلاش کر رہے تھے آپ نے فرمایا۔

- (۱) ہر وہ شخص جو اپنے گھر کا دروازہ بند کر لے گا اسے امن دیا جائے گا۔
- (۲) ہر وہ شخص جو ابوسفیان کے گھر میں داخل ہو جائے گا اسے امن دیا جائے گا۔
- (۳) ہر وہ شخص جو حکم بن حرام کے گھر میں چلا جائے گا اسے بھی امن دیا جائے گا۔
- (۴) ہر وہ شخص جو خانہ کعبہ میں داخل ہو جائے گا اسے بھی امن دیا جائے گا۔

یہ تو اب ایسا معافی کا اعلان تھا جس میں بعض لوگوں کا اعزاز بھی مدخل تھا۔ اور دلجوئی بھی۔ لیکن ایک طبقہ مسلمانوں میں اب بھی تھا جو غلامی کی زندگی گزارنے کی وجہ سے ان سب کے ظلموں کا فتنہ مشتق بنا رہا تھا۔ فریاد تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں حساسان کفار نہ کرے ان کا بھی بدلہ لیتا۔ اگر کوئی اور ہوتا تو یقیناً ان مظالم کے عوض جو اہل مکہ نے غریب مسلمانوں پر کئے تھے۔ انہیں کفر کراہ تک پہنچا دیتا۔ مگر آپ نے ان سے بدلہ لینے کا ایک نہایت ہی لطیف ڈھنگ تلاش کیا۔ اور وہ یہ تھا کہ

غلاموں کی تکلیف کا بدلہ آپ نے ابوہریرہؓ کو اپنا بھندہ ادا کر کے فرمایا کہ جو شخص ابوہریرہؓ کے بھندے کے نیچے گھر ہوگا اسے امن دیا جائے گا۔ اور حضرت بلالؓ کی جنہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوہریرہؓ کی بیٹی بنا ہوا تھا۔ یہ خیریا کہ آپ ساتھ ساتھ یہ اعلان کرتے فائز ہو گئے تھے میرے بھائی ابوہریرہؓ کے بھندے کے نیچے آجائے گا۔ اس کو بھی امن دیا جائے گا جو فرمایا۔ یہ یہ کیا نہایت ہی لطیف تھا۔ جو غلام مسلمانوں کی تکلیف کا بدلہ لینے کے لئے حضورؐ نے اختیار فرمایا ذریعہ اچھلا جلد ۳ صفحہ ۱۶

وہ بلالؓ نے کفار کو پھرتوں میں رسوا کر ڈالا کہ کئی گویوں کو گھسارتے تھے وہ یہ اعلان کرتے کہ اسے اس کے لوگ! اگر تم امن حاصل کرنا چاہتے ہو تو اب میرے بھائی کے بھندے سے تلے سجھ برآمد۔ یقیناً جب حضرت بلالؓ یہ اعلان کرتے ہوئے گئے۔ وہ اپنی اس ذہن پر عہد کر کے خوشی سے بھولے نہیں ہوتے۔ کہ کہ وہ وقت تھا جب یہ لوگ مجھے ذلیل اور غلام سمجھ کر مارا کرتے تھے اور اب یہ وقت ہے کہ میں ان کو پناہ دینے کے لئے اعلان کر رہا ہوں۔ اللہم صل علی محمد و آلہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا ثبوت یہ تو وہ باتیں تھیں جو مکہ سے باہر ایک منزل

کے حاصل ہو جس اب حیدر شاہ کی طرف ہرج
 کرنے لگا تو ابو سفیان نے اسے لڑنے سے روک دیا اور
 وہ گیا وہ بار بار حضرت عباس سے پوچھتا تھا کہ
 عباس اس کی تہیہ کے لوگ گزر رہے ہیں، جب
 اس کے سامنے سے ایک ایک تہیہ کے لوگ باری
 باری گزر گئے اور اس میں خود محمد رسول اللہ
 سے اللہ علیہ وسلم جاہر بن اور انصار کے ساتھ
 گزرے تو ابو سفیان کو دل گیا اور بے اختیار
 ہو کر اس کی زبان سے نکل کر آج اس لشکر کا
 مقابلہ کرنے کی دنیا میں کس کو طاقت ہے،
 پھر اس نے حضرت عباس سے کہا کہ عباس
 تمہارے بھائی کا بیٹا آج دنیا میں سب سے
 بڑا بادشاہ ہو گیا ہے، حضرت عباس نے
 ابو سفیان کی بات سنی کہ ابو سفیان ابھی تیری
 آنکھیں نہیں کھلیں یہ بادشاہت نہیں تو تیرے
 اس لطف خیزہ میں حضرت عباس سے
 نے آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کے اس سلوک
 کی طرف اشارہ کر دیا جو حضور نے ال کے
 ساتھ کیا۔ گو بادشاہ اگر آپ نبی نہ ہوتے بلکہ
 بادشاہ ہوتے تو فری آیت
 ان الملوك اذا دخلوا
 ثروبا اشد وها دخلوا
 اعز اهلها اذله
 کے مطابق کہ کے تمام معززین کو ذلیل کرتے
 مردوں کو موت کے گھاٹ اتارتے اور
 عورتوں کو اور بچوں کو لڑکیوں اور غلام بنا لیتے
 مگر چونکہ آپ نبی ہی اور نبی بھی ہا تم انہیں یعنی
 تمام انبیاء کے سردار۔ اس لئے آپ نے نہ
 مرتقل و عار سے اجتناب کیا بلکہ جیسا کہ
 آگے آئے گئے عفو عام کا اعلان کر دیا
 اہل مکہ کی دلجوئی۔
 اہل مکہ کو جو اپنی سخاوت اور سخاوتوں کی وجہ
 سے لقیٹ اس قابل تھے کہ انہیں موت کے گھاٹ
 اتا دیا جاتا، آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم نے
 ان کی اس حد تک ناز و ناری کی کہ جب انفاق
 سے ایک مرتبہ انصار کے گناہ پر محمد بن عبد
 کے منہ سے ابو سفیان کو دیکھ کر یہ الفاظ نکل گئے
 کہ :
 یا آج خدا نے مجھے
 لئے مکہ میں داخل ہونا عار کے
 زور سے حال کر دیا ہے آج قریش
 قوم ذلیل کر دی جائے گی
 تو ابو سفیان نے آنحضرت سے اللہ علیہ وسلم کو کہا
 یا رسول اللہ! کیا اس سے اپنی قوم کے
 قتل کی اجازت اسے دیکھ کر کہ ابھی ابھی
 انصار کے سردار محمد سے یہ فقرہ کہا ہے۔
 یا رسول اللہ! آپ تو دنیا میں سب سے زیادہ
 بیک سب سے زیادہ رحیم اور سب سے زیادہ
 نیک رہی کہ نہ دیکھ رہے ہیں کیا آج اپنی قوم

کے ظلموں کو نہ بھل جائیں گے!
 یہ فقرات ابو سفیان نے کچھ اس رنگ
 میں کہے کہ جس میں شکایت اور اتق و دونی کا
 رنگ پایا جاتا تھا رسول اللہ سے اللہ علیہ وسلم
 نے ابو سفیان کی یہ بات سن کر فرمایا ابو سفیان!
 سعرتے غلط کہا ہے۔ آج رحم کا دن ہے
 آج اللہ تعالیٰ قریش اور غلامانہ کعبہ کو عزت
 بخشنے والا ہے یا
 پھر حضرت سے ایک آدمی کو بعد کی طرف
 کہ نہیں حکم دیا کہ اپنا جھنڈا اپنے پیٹے میں لپیٹ کر
 دو کہ وہ تمہاری جگہ انصار کے لشکر کے گارڈ ہوگا
 اللہ! اللہ! کیسات نزار انتظام کیا
 کہ انصار کے دلوں کو بھی ہدم سے بچا لیا اور اہل مکہ
 کا بھی دل رکھ لیا اور سعرتے بیٹے میں کو بھی
 سمجھا دیا کہ تمہارے باپ سے جھنڈا اس لئے
 لے لیا ہے کہ وہ اہل مکہ کو سزا دینے کی
 ارادہ رکھتے تھے مگر تم نے ایسا نہیں کرنا
 اللهم صل على محمد وآل محمد
 ابو سفیان کا اہل مکہ کو آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کے عزائم کو گمان سے اطلاع
 دینا۔
 سب کو مکہ نزدیک آئی تو حضرت عباس
 نے ابو سفیان کو کہا کہ ابو سفیان! اپنی سواری کو
 دوڑا کہ مکہ پہنچو اور انہیں اطلاع دو کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم ایک جہاز لشکر کے کہ میں
 داخل ہوا چاہتے ہیں اور انہوں نے اس لشکر میں
 مکہ والوں کو پناہ دینے کا اعلان کر دیا ہے۔
 ابو سفیان کا یہ اعلان سن کر اور لوگ تو بے حاشا
 ان گھروں اور گھوڑوں کی طرف دوڑ پڑے جن کے
 متعلق اعلان کیا گیا۔
 (باقیہ)

عمید فند

یہ فند حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نانا سردار
 سے تمام سے سیکڑیاں مال کو چاہتے کہ عمید
 سے ہے یہی اجاسکے گھروں پر پہنچ کر عمید فند
 وصول کر کے کا انتظام فرما دی اس وقت عمید
 فند کی شرع برکت سے وہ کے سے ہر عید کے
 موعود ایک دو پیر کی کسی تھی میں اب وہ کہ
 اجاب کی آدنیان بہت بڑا چلی ہیں اس فند
 کو ایک رو پیر کی کسی تک موعود رکھنا سب
 نہیں بلکہ ہر دوست کو حسب توفیق عین نشہ میں
 حصہ لینا ہے۔
 یاد رہے کہ عمید فند مرنے کی چندہ ہے
 انہا اس کی کل قسم مرنے میں چھوڑا جائے اس
 فند سے کوئی قسم مفاتیح موعود پر فرما کرنے
 کی اجازت نہیں۔
 (ناظر سبب الملک)

لیڈر (تقیہ)

مشرقی تو انہیں کہی اپنا نہیں سمجھتی لیکن اس طرح
 کوئی حکومت اسلام کے خواہ تمام تو انہیں بھی اپنے
 دستور میں کھپا لے پھر جو وہ اسلام کی قوت حاکم
 نہیں بن جاتی بلکہ ایک جرم حکومت بھی اسلام
 کے بعض قوانین اپنا سکتی ہے مثلاً اگر بھارت کی
 حکومت اسلامی حلاق یا ذنا کی اسلامی مزا لینے
 قانون میں داخل کرے تو اس طرح بھی گو اسلامی
 قوانین کا نفاذ ہو گا مگر اس کو نافذ کرنے والی
 حکومت اسلام کی قوت حاکم نہیں بن جائے گی
 مولوی کو تشریف دینی صاحب نے اپنے ایک
 بیان میں کہا ہے کہ
 سلطان میں جیسے بھی اختلافات تھے
 اور وہ ایک دوسرے کی ولتے اور سکے
 اختلافات رکھتے تھے اور یہ کوئی نئی بات
 نہیں۔ یہ اختلاف بالکل اسی قسم کا تھا جن قسم
 کا اختلاف مجھ شیروں میں باہائی کوٹ
 اور سپریم کوٹ کے بچوں میں ہوتا ہے مثلاً
 کچھری میں ایک مقدمہ میں کسی ملازم کو مرنے
 دی جاتی ہے اور سپریم باہائی کوٹ ایسے
 بری قرار دیتے ہیں ایک ہی قانون کے
 تحت ایک ہی مقدمہ میں سپریم اور باہائی کوٹ
 کے فیصلے بالکل مختلف ہوتے
 ہیں۔
 فرق یہ ہے کہ پہلے طلاء میں جو اختلافات
 ہوتے تھے وہ مخالفت کے رنگ میں نہیں
 تھے اور ان کے دہرے سے امتزاج نہیں پایا
 ہو گا۔ علماء و اختلاف کی بنا و پناہ امت کو
 لڑتے نہیں تھے۔ مگر وہ نہیں بنا تے تھے۔
 اختلافات کی بنا پر ایک دوسرے سے لڑتے
 نہیں تھے۔ وہ اپنا دوسرے کے علم کا اثر
 کرتے اور باہم دگر احترام کرتے تھے۔
 مشہور واقعہ ہے حضرت امام شافعی نے فریڈین
 کے قاتل تھے ایک بار وہ حضرت امام ابو حنیفہ
 کی قبر پر فائدہ خوافی کے لئے گئے۔ فائدہ خوافی
 کے بعد آپ نے وہیں نماز پڑھی اور رفع یدینا
 نہیں کیا۔ ایک شخص نے آپ سے استفسار کیا کہ
 جناب آپ نے رفع یدین نہیں کیا؟ حضرت امام
 شافعی نے جواب دیا مجھے اس قبر والے امام
 ابو حنیفہ (ع) سے مزم آتی ہے کیونکہ رفع یدین
 ان کا مسلک نہیں اس لئے یہاں رفع یدین کرنا
 مناسب معلوم نہیں ہوتا۔
 اس وقت کے علماء اور اکابر مودین میں
 دوا داری، کشادہ دل اور فرائض جو صلی
 موجود تھی جو آج کل ختم ہو رہی جا رہی ہے۔
 (نوٹ: دکن ۱۶-۱۷)
 یہ درت سے مگر مولوی صاحب اس کی تحقیق
 وہ نہیں سمجھے کہ ان عملاتے حق میں اختلافات کے
 باوجود رواداری کیوں تھی؟ وجہ یہ تھی کہ عملاتے حق
 تھے اور وہ جانتے تھے کہ اسلام کو قوت حاکم سیاسی

مشرقیوں سے نہیں بنا جاسکتا اس لئے وہ سیاست سے
 اپنا دامن پاک رکھتے تھے وہ اسلام کے نام پر
 سیاسی یا وطن نہیں بناتے تھے مگر اپنی ادوار میں
 ایسے علماء تھے جو سیاست باز تھے جو حکام سے
 لڑتے تھے۔ ان کے لئے فخر سے دیتے تھے۔
 چنانچہ یہی وجہ ہے کہ عملاتے حق قاضی القضاات کے
 عظیم الشان عہدوں کے حصول کو نہ سب نہیں سمجھتے
 تھے بلکہ جسے بھی ان کو قبول نہیں کرتے تھے امام
 ابو سفیان علیہ الرحمہ اور امام ابو حنیفہ پر جو ظلم و ستم
 ہوئے وہ اسی وجہ سے ہوئے کہ سیاست باز
 اہل علم حضرات ان کو پارٹی بازی کی گتہوں سے آواز
 کو نہ چاہتے تھے مگر وہ سختی سے انکار کرتے تھے۔ آج
 کے اہل علم حضرات اسی لئے اختلافات کو زیادہ ہوا
 دیتے ہیں کہ سیاست ان کے دل و دماغ پر چھائی
 ہوئی ہے اگر پاکستان میں اسلام کے نام پر سیاسی
 پارٹی بازی ممنوع قرار دے دی جائے تو آپ
 دیکھیں گے کہ اختلافات ختم کر کے باوجود ایمان کے
 اہل علم حضرات زیادہ روادار بن جائیں گے اور
 ایک دوسرے کی زیادہ عزت و تکریم کرنے لگیں گے
 لیکن جب تک سیاسی اختلاف کی چاٹ موجود رہے گی
 آپ لاکھ جتن کریں نہ تو اہل علم حضرات میں رواداری
 پیدا ہو سکتی ہے اور نہ اسلامی فرقوں کے اختلافات اپنی
 موجودہ تلخی کھینکے ہیں۔
 یہ ایک نسخہ ہے جو سیدنا حضرت موعود
 علیہ السلام کے افادات ہیں سے اور ہمیں یقین
 ہے کہ کوئی محسوس طور پر ہی نہیں ہمارے اہل علم
 حضرات اس نسخہ کی آزمائش کرنے کے لئے آمادہ
 ہو رہے ہیں۔ چنانچہ موعود صلی اللہ علیہ وسلم
 کے نام پر یہاں سیاسی پارٹی بازی کے گو باوجود
 سمجھے جاسکتے ہیں اس سے متاثر نظر آتے ہیں۔
 اگرچہ ابھی آپ کو پوری عرفان نہیں بڑا البتہ
 آپ کا جو ساقی اس حقیقت کو پالیتا ہے وہ
 آپ سے جدا ہو جاتا ہے۔ مثلاً مولوی منظور صاحب
 صاحب۔ مولوی امین احسن اصلاح جلیقہ راج
 انرف وغیرہم۔ اور ہمیں یقین ہے کہ اگر مولوی
 کو ترمینا ذی نے بھی اسی بیچ جو سوچنے کی کوشش
 کی تو حلد یا بدیدہ وہ بھی حقیقت کو پا جائیں گے
 اور ان کو معلوم ہو جائے گا کہ ہمیشہ کی طرح آج
 بھی سماںوں میں امتزاج کھیلانے والی قوت موعود
 ذراش سے دین کو قوت حاکم بنانے کی کوشش
 چلی آئی ہے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا
 فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل
 خود سرید کر پڑھے +
 (میںچر)

اک چراغ اور بجھا

مکرم منظور احمد صاحب نوشہرہ لاہور

ماضی کی طرٹ نظر دور ڈانہوں تو یاد آتا ہے کہ ایک کوفہ مروجہ گزاد جس پر حضرت مولانا غلام رسول صاحب لاری کی تیرکی طرح نٹے پر بیٹھے دانی دعاؤں سے فیض حاصل فرمایا ہو۔ کونسی بیماری، کونسی پریشانی، کونسی جھڑی سے جھڑی بھی ایسی طبیعت تھی کہ ہفتے بے اختیار دعا کے لئے لکھنے کے واسطے ظہر پڑھا اور حضرت مولوی صاحب مرحوم کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اعلیٰ اللہ عمرہ کی ذات اقدس کے ساتھ جو خدا داد عقیدت تھی نہایت ہی قابل رشک تھی۔ اپنی ہی ذات کو تمام جنوں و برکات کا مرکز مانتے تھے۔ مختصر یہ کہ ہم

”وہ ہے میں چیز کی ہوں“
دلی کیفیت تھی۔ ایک دفعہ نماز دسے حضرت مرحوم کو اپنا ایک خواب بیان کیا جس میں جانا نے حضرت مرحوم کو دیکھا کہ خاکسار سے فرماتے ہیں ”اے“ دو دو شریف پڑھ لوں ”من کو فرماتے لگے کہ ”غلام“ کا لفظ قرآن کریم میں لڑنے کے لئے آیا ہے۔ اس لئے ”غلام رسول“ کو جو آپ نے دیکھا تو اس سے ”غلام رسول“ لکھی مراد نہیں بلکہ حضرت خلیفۃ المسیح مراد ہیں جو کہ نامور لڑکے ہیں اور یہ فیض رسالت ہدایت دہن اہل انہوں نے ہی خواب میں آپ کو فرمائی ہے۔ اس کے ساتھ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرٹ سے سینہ اسرار پوچھے تحریک جدید میں دینے کی ہدایت فرمائی بہت پرچشم واقع ہوئے تھے۔ اکثر ہر یا نذرانہ کی رقم درخواست کرنے ملنے کی طرف سے صدقہ کر دیتے تھے۔ دعا فرماتے تھے بعد اگر ایسا امر واقع ہوتا کرتا دیا کرتے تھے کہ کچھ روشنی نظر آتی ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ شرف قبولیت کا مکان ہے ایک دفعہ مسجد میں میری ترقی کا معاملہ درپیش تھا۔ کانفادت کو آخری شکل دے دی تھی تھی اور عرض نیچے کا انتشار تھا۔ میں حضرت مولانا صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا اور دعا کے لئے درخواست کی۔ دعا کرنے کے بعد فرمایا۔ ”کچھ کچھ دیکھو اور خلیفۃ المسیح کی روشنی نظر آتی ہے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مزید دعا کی ضرورت ہے۔ مزید دعا کی درخواست لگے ہیں چلا آیا۔ ۱۹۵۵ء کا معاملہ اس قدر طول پکڑ گیا کہ اب مسئلہ میں پانچ برس کے بعد ترقی کے احکام موصول ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے یہ نیا ہے۔
میرا تعلق حضرت مولوی صاحب سے

چونکہ صرف دعا کی مدد تک ہی تھا اس لئے ان کی عام زندگی کے متعلق تو نہیں۔ لیکن دعا کے سلسلہ میں ایک واقعہ سے ہونے والا ذکر کیا جا سکے کہ حضرت مولوی صاحب نے کئی کئی سالوں سے میں ایک شاعر بھی شریفیت کے عقائد مسلم پڑنا۔ فرما دامن چھوڑا لیتے تھے۔ ایک دوست نے پے دوپے دعا کے لئے خطوط لکھے۔ جن میں بہت ہی اضطراب اور بے چینی کا اظہار ہوتا تھا مگر دعا طلب امر کو سختی دکھانا تھا۔ حضرت مولوی صاحب کی فرمائش اور بصیرت دیکھنے کے بعد جواب میں لکھ پوچھا ”کیا آپ کو کسی سے عشق ہو گیا ہے؟“ ان دوست کے انبات میں جواب دینے پر لکھا خط حضرت مولوی صاحب کا یہ آیا کہ ”آپ اس عاجز کو آئندہ خط لکھتا ہوں سے سناہ دیکھیں“

۱۹۶۲ء میں خاکسار ایک لڑکائی سلیم کے ماتحت زمین حاصل کرنے کی کوشش کر رہا تھا اور حضرت مولوی صاحب قبولیت دعا کے آثار مشاہدہ فرما رہے تھے۔ پورا ایک سال گذر گیا تین بار درخواست نام منظور ہوئی۔ مگر آخر دسمبر سنہ ۱۹۶۲ء میں زمین لاکھ ہو گئی۔ اللہ شہ علی ذالک حضرت مولوی صاحب کو اطلاع بھیجی۔ جواب آیا ”اللہ ہمارا کرے اور ہر قسم کے پشیمان کن حادثات سے محفوظ رکھے“ میں جبران کر زمین کے ساتھ حادثات کا کیا تعلق؟ پینڈھی روڑ گورنمنٹ کے پیری گاؤں کی اللہ تھی۔ لیکن میں بغفلت خدا تعالیٰ سے پینڈھی سے پہلے اس سے اتر چکا تھا۔ اٹھس لکھی کا ایک لڑکا اس حادثہ میں ضائع ہو گیا۔ خالک نقد بوالعزیز المرحوم پھر بھی زمین کئی بار منوع ہو کر بحالی ہوتی رہی جس سے وہ تین برس تک سخت پریشانی کا سامنا کرے۔

ستمبر ۱۹۶۲ء میں ہدارس کی وضعیت ختم ہونے پر میں اپنے لڑکے عزیزم زہد منظور کو تعلیم الاسلام ہائی سکول میں داخل کرنے کی غرض سے روتہ سے آیا۔ اور پھر حضرت مولوی صاحب کی خدمت میں بھی لے گیا۔ حسب معمولی دعا کی درخواست کی۔ دعا شروع ہوئی۔ میں ہی ہم بھی شامل تھے۔ میں اسلام اور اہمیت کی ترقیات حضرت امیر المؤمنین ابوہ اللہ تعالیٰ کی محنت اپنے اور اپنے بچوں کے خادم دین ہونے کے لئے اور پھر اپنی ترقی زمین کے معاملہ میں کامیابی وغیرہ کی دعائیں کرتا رہا۔ قحور کی دیر کے بعد آج تک کہ حضرت مولوی صاحب نے دعا ختم کی اور نہایت بشارت کے ساتھ فرمایا کہ بہت روشنی نظر آئی

ہے اور دعا کے دوران کئی حالتیں ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی دیکھا ہے کہ وہ بھی ہمارے ساتھ دعا فرما رہے ہیں۔ یہ ایمان افروز اور مسرت انگیز حالتیں سن کر دل انہما کی تشکر اور خوشی کی کیفیات سے لرز و لذت اندوز ہوا۔ کچھ دیر کے بعد حضرت کی عیادت کے پیش نظر احوال نشانی اور چکھے آئے۔ کہ اتنے میں عزیزم زہد منظور نے بیان کیا کہ حضرت مولوی صاحب لگا لگا تو کافی سا نولہ سا بچہ لگا دعا کے دوران میں میری نظر پڑی کہ ایک وقت اب آیا کچھ لکھی دیکھتے سفید اور خوبصورت ہو گئے تھی۔ خاکسار سمجھتا ہے کہ یہ کیفیت عین اسی لمحہ عزیز سے مشاہد کی ہوگی۔ جبکہ حضرت مسیح دورانی و ہمدی زمانہ کئی طور پر شریک محفل تھے ہم میرے خوبصورت مجلس بود شب جانے کو من لوم نیز خاکسار پر سمجھتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور اہمیت کی ترقیات کی دعاؤں سے ہی شائرد مضطرب ہو کر ہماری دعا میں دوسری طور پر شائری ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ جلیلہ داد دین لائے کہ ہم چشم خود دیکھیں کہ اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جسد ہی اس دنیا پر سب سے اونچا لہاد ہا ہو۔ آمین تم آئین ایہ دنیا کی آخری ملاقات تھی

ایک رات خواب میں دیکھا کہ ایک مسجد میں حضرت مولوی صاحب تشریف فرما ہیں۔ صحت نہایت عمد ہے اور جسم چمک چمک ہے۔ عمدہ شہر والی زینت ہے۔ عملی قسم کی تنگی کی پرستار باندھی ہوئی ہے۔ عمر کوئی پچاس اور پچاس کے درمیان معلوم ہوتی ہے اور چہرہ پر بلکہ پورے سراپا پر اس قدر حسن برس رہا ہے کہ دیکھنے سے ایک عجیب قسم کی لذت اور سرور و انبساط طبیعت میں پیدا ہوتا ہے اور اپنی شخصیت کچھ ایسی پرکشش ہے کہ الفاظ بیان نہیں کر سکتے۔ خاکسار سامنے دو ڈانہ بیٹھا اس دلکش نظارہ سے لذت اندوز ہوا ہے۔ حضرت نے فرمایا ”اے دعا کریں۔ خاکسار نے ہاتھ اٹھا کر دعا کی۔ اور دو تشریف پڑھا پھر ”ربنا اتنا فی الدنیا حسنة...“ دلی دعا فرمائی ”اللہ اتنا فی الدنیا حسنة“ کہتے وقت خواب ہی میں حضرت فرما بشیخ صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا بیان فرمودہ وہ لکھتے ہیں ”تاریخ فی الدنیا حسنة“ سے مراد دنیا کے اندر دوسری اچھائیوں مراد ہیں کہ دنیا کی حسنت۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے الفاظ ”فی الدنیا حسنة“ دیکھے ہیں نہ کہ حسنة الدنیا غرض دعا کرتے کرتے ہی دوبارہ کی حالت جاری رہی۔ لیکن مسیح کی جوشناط آخرین کیفیت طاری رہا بیان سے باہر ہے۔ خاکسار نے اونچا لہاد لکھا کہ یہ خواب ساریا قرآن کی زبان سے ایسا خوشی نکلا ”یہی حضرت مولوی صاحب و نوات نہا جائیں یہ ۱۹۶۲ء کی رات کی بات تھی۔ ان وہی رات کہ جس میں آسمان و عیادت کا یہ درخشندہ سناہ ہو“ اچھائی کا نجوم ”اور“

آخرین منہم لسا الحقوہم کے مصداق بہترین کو یاد رکھنا رہا۔ اب ہمیشہ کے لئے اس دنیا کے افق سے اوجھل ہو چکا تھا باقی اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔
اللهم من علی محمد علی آل محمد و باذک و سلم انک حسید و حسید

الفرقان کا قسم الانبیاء نمبر

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ماہنامہ الفرقان کا خاص نمبر میری حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کے بارے میں شائع ہو رہا ہے۔ اس نمبر کے لئے اہل علم اور اہل دل حضرات سے اپنے تاثرات بھجوانے کے لئے درخواست ہے یہ خاص نمبر شروع اپریل ۱۹۶۲ء کو شائع ہو جائے گا۔

ایڈیٹر الفرقان دہلہ

درخواست دعا

مولوی عبدالواحد صاحب سابق ریڈیٹر ”اصلاح“ سال قائد آباد قلعہ سرودھا مسلح بیمارچلے آ رہے ہیں۔ اب ان کو بلڈ پریشر اور ضعف قلب کی بھی شکایت ہے۔ دیوال بازو کا فری کو رو ہو چکا ہے۔ انہوں نے درخواست کی ہے کہ اب اجاب جاوے اور صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان کی کالی شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔
(ظہور احمد انڈیا دہلہ)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے اور اپنے غیور احمد دوستوں کو پڑھنے کیلئے دے

حضرت مولوی غلام رسول صاحب دکنی کی زندگی کا ایک واقعہ

مکرم امام بخش خان صاحب پیر پور پرنسٹن جماعت احمدیہ میں درخشاں

میں بائیس سال پہلے کا ذکر ہے۔
 صحیح تاریخ ادریس یاد میں حضرت مولانا کا
 صاحب رہتی تھی۔ حضرت مولانا صاحب
 ہوئے۔ ان دنوں مولانا صاحب نے
 سکتے ہوئے تھے۔ مولانا صاحب نے
 ہیں سے اولیٰ درجہ کے معائنہ کے ادریس
 جو کس سے نکلنے پر کوشش تھی۔ چند
 شرفائے تونہ کے حضور سے شاہ صاحب
 اور حضرت مولانا صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کے درمیان گفتگو پر ایک منظرہ کا پروگرام تجویز
 ہوا۔ غلط پایا کہ نین دن تک گفتگو ہو کر
 ظہر کے بعد مولانا صاحب نے دروغیے حضرت سے
 ہر روز پہلا وقت ایک گھنٹہ مولانا صاحب
 اور مولانا صاحب کے گھنٹہ شاہ صاحب
 پہلے دو دنوں کی کارروائی سے میں نے اور
 برادر بزرگوار مولانا صاحب نے گفتگو
 میں محسوس کی جا رہی تھی کہ اور صفات
 کے لوگوں نے جو فرمت سنا جانتے ہیں۔ واریت
 اور سوچ بچار کی طرف توجہ تھی۔ کچھ بات
 نہ کیا۔ تو تیسرے دن میرے بھائی صاحب نے
 ایک درخواست لکھ کر مجھے دی کہ میری حضرت
 مولانا صاحب کی خدمت میں پہنچا دی جائے
 اور خود شہومینہ نہ کی۔ میں نے تیسرے دن ظہر
 سے قبل وہ درخواست آپ کی خدمت میں
 پیش کی۔ آپ کا وقت مینہ سے میرا دور
 تھے۔ درخواست کو پڑھ کر فرمایا یہ بھی جواب
 میں حضرت سید مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 نے میری بیوی پر توجہ دی ہے اور فرمایا ہے کہ
 تمہاری فریض ہے۔ آخر میں موجود الوقت احوال
 نے حضرت مولانا کی اختصار میں نماز ظہر اور
 کی اور پھر مقام مناظرہ پر پہنچ گئے۔ ادھر
 میں ظہر سے پہلے بلکہ جناب حضرت مولانا
 دیکھی صاحب کی خدمت میں پہنچنے سے پہلے
 اتفاقاً لوگ پر بھڑکتے ہوئے تھے صاحب
 کے یہ لفظ سن کر آیا تھا جو بڑے جوش سے
 کہہ رہے تھے کہ آج میں نے مرزا ابول کا جواز
 نکلا ہے۔ بالآخر ہم جمعیت حضرت مولانا
 مدد کے مقام مناظرہ پر پہنچے۔ اسی کارروائی
 شروع نہیں ہوئی تھی۔ کہ غیر احمدی صاحبان
 کے مجمع میں سے ایک ان کا خطاب و شہانی
 علموں جو اس کو اسٹ وغیرہ کا کوئی معلوم
 ہونا تھا جو تقریباً ایک ڈیڑھ گھنٹہ پہلے سے
 تونہ کی نگینوں میں پھرتا رہتا تھا اس نے
 تمام مجمع کو مخاطب کیا اور کہا۔ اگر آج تیسریں
 سے کہ بحث شروع ہے اور کوئی فیصلہ نہیں ہوا
 اس طرف کا مولوی "اجنباب شاہ صاحب
 کی طرف اشارہ کر کے" ہے میری زبان

احمدی تاج حضرت توجہ فرماویں

سیدنا حضرت فضل عمر خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایدہ اللہ اورودہ چندہ غیر مبراہمک

بیرون کے لئے تاج حضرت کو خطاب کرنے ہوتے فرماتے ہیں :-
 (۱) اگر ہر شخص ذاتاً ہی ہمدردی کے لئے میں ہفتہ کے پہلے دن پہلا سو داغ خدا تعالیٰ
 نے نام پر کروں گا۔ تو ہر ہفتہ کے دن اس کے دل میں یہ خواہش پیدا ہوگی کہ کچھ
 آج خدا تعالیٰ کے لئے دس روپے کا ٹکٹا آتا ہے یا دو پیسے کا ٹکٹا
 آتا ہے۔ اس کا فریض ہے کہ وہ ہفتہ کے پہلے
 سو روپے کا ٹکٹا فرمایا کہ ہمدردی کی تعبیر کے لئے دیدیا کرے۔
 (۲) یہ ایک اس قسم کا پروف کام ہے کہ مجھے طبیعت پر ہوش ہونے کے
 انسان کو اس میں لطف آتا ہے۔ اور باطن میں اللہ تعالیٰ قائم رہتا ہے۔
 اب تو ناہوسا دن بیٹھا رہتا ہے۔ اور اس کے دل میں خدا تعالیٰ
 کی طرف کوئی توجہ ہی پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن مینہ دیا ہفتہ کے پہلے سو روپے
 لئے وہ ضرور سوچے گا۔ کہ کچھ آج مجھے کیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ سے کتنا ثواب
 حاصل کرنا چاہوں۔ اس طرح قدم بقدم خدا تعالیٰ کے قریب ہوتا چلا جائے گا۔
 (دیکھیں الممال اقلیٰ تحریک جمعیہ)

عبدالسمیع خان صاحب موم

عبدالسمیع خان مکرم عبدالحق خان صاحب بیہما مرٹھ کے رہنے والے اور حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کے صحابی حضرت محمد حسن خان صاحب بیہما مرٹھ کے پوتے تھے۔ فروری ۱۹۱۹ء میں پیدا
 ہوئے اور مدد خان بیہما مرٹھ کے درمیانی شب ۲۲ سال ایک حادثہ کے نتیجہ میں اپنے مولانا کے
 حقیقی سے جا ملے۔ انشاء و قالیہ و اجوف۔
 مرحوم۔ سعادت مند۔ فرمایا اور۔ نیک خو۔ خوش خلق۔ بیخبرہ نرم مزاج اور صفتی دل
 سے محبت کرنے والے تھے۔ مرحوم کو کپڑے کی کو خندہ پیشانی سے برداشت کرنا ایک خاص صفت
 تھا۔ حادثہ میں شہید ہو جانے کے باوجود بلند ہستی اور دل کے حوصلہ سے بیانات قلمبند کر کے
 کچھ عرصہ قریب ہی گذرا اس کے بعد مرٹھ کی کام لاپیور میں شروع کر دیا۔ میرا سلف
 بہت محبت تھی ہمیں اکٹھا کر کے رکھنے کھینچے رہے۔ اجنباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ (رحمہم
 اجمعین علیہم میں جگہ دے۔ اور درجات بلند کرے۔ اور ان کے والدین اور ازواج کو عہد میں عمل
 کرے۔ آمین تم آمین۔ (سعید اللہ خان نئی فاضل ٹیکر ٹری (پیریا۔ ریلوہ)

درخواست کے دعوے

- ۱۔ مارٹھو خان صاحب تنکا صاحب کی ایسی تحریر کے کاغذے موتیا کا پریشانی ہوا ہے۔ حسنیابی
 کے لئے درخواست دعا ہے۔ ایک رومی اور عالم جماعت احمدیہ تنکا صاحب
- ۲۔ میرے ابا جان سردار مقبول احمد صاحب ذبیح شاہ بدو اتف زندگی۔ اعلائے کلمہ اللہ کے
 لئے جو کلمہ مشرفی افریقہ کے پوتے ہیں صاحبہ کرم درویشان قادیان اور دیگر زندگان
 دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ میرے ابا جان کو صحت اور زندگی کے ساتھ اعلیٰ سے اعلیٰ خدمت
 دین کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین لا سردار حسین احمد محلہ دار (صدر ریلوہ)
- ۳۔ میرا لڑکا محمد اشرف جاوید کئی دنوں سے بیمار ہے بخار و سہالی وغیرہ صحت بیمار ہے۔
 اس کی صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
 (محمد ارشد ولد منشی محمد اسماعیل صاحب کاتب فیروزہ المصلح گوہر نوالہ)
- ۴۔ میری ہمشیرہ نجیبہ بشری صاحبہ کئی دنوں سے علیل ہیں آ رہی ہے۔ مکرم جو ہداری لیشرا احمد صاحب
 رحیم بادشاہ کے بچے بھی بیمار ہیں اور محترم فضل کرم صاحب بھی ناخالی بستری میں ہیں۔ جو
 اجنباب جماعت و زندگان سلسلہ کی خدمت میں دلی دعاؤں کی عاجزانہ درخواست ہے۔
 (سیدنا اقبال احمد درجن پوری)
- ۵۔ میرے بھائی میرزا بشیر احمد صاحب شہید بیمار ہیں۔ (اجنباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔
 (بسم اللہ ربک ناظم مال پشاور)

ARABIC THE SOURCE OF ALL LANGUAGES

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کے ثبوت میں محترم مکرم جناب شیخ محمد احمد صاحب مکتفہ کے بے نظیر تصنیف۔

قیمت علاوہ معمولہ ایک روپے صرف
 بیکننگ ایڈیٹر۔ ریلوے اسٹیشن
 ریلوہ نئی جھنگ

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو برہاتی اور تنزیہ نفس کو کوئی ہے

ایران کو کشمیکے متعلق اقوام متحدہ کی قراردادوں سے پوہ اتفاق سے دو تیرا جہان ار ارم کا اعلان - دوسری افریشیائی کانفرنس ہانے کی حماست

کاچی ۲۱ جنوری - ایرانی وزیر خارجہ سراجرام عباس نے اعلان کیا ہے کہ ایران سیکورٹیز کے متعلق اقوام متحدہ کی قراردادوں سے مکمل طور پر اتفاق کرتا ہے اور وہ اس کی پابندی کرے گا۔ یہ وہ دوسری افریشیائی کانفرنس منعقد کرنے کی حماست ہے کہ تیس سال پہلے کی ہوئی تھی۔ اس وقت کے کانفرنس کے جن سے مشروط ہے اسے اس کی ملک کی بیسی اور پابندی کا ذریعہ بنا لیا جاتا ہے۔ اس کے بعد کانفرنس سے اتفاق کر کے ہوتے اور اس سے پہلے کہ ایران اقوام متحدہ کا ایک مخلص ممبر ہے وہ سیکورٹیز کے متعلق اقوام متحدہ کی قراردادوں کی پابندی کرے گا۔ پیکس کانفرنس میں اپنے آپ بانی ہر دور کے سراسر میں لگا رہے ہیں۔ پاکستان کے ساتھ مدد دہریہ کی صفات اور متعدد دست اور تمام سے لگاؤ کی حس میں ذرا پوری ہر مشورہ و اتفاق پر عمل کر رہے ہیں۔ جب تک کہ وہ اپنی دہریہ کے ختم نہ ہوں۔ جہان اندازتی کے بارے میں اتفاق نہ کی ہو کہ کانفرنس میں پاکستان اور ایران کے نفاذ دین دولوں کو ان کے تفریق کے متعلق ہر دور میں عام کے

مسجد مبارک میں اعتراف بیٹھنے والی ستورا

سندھ میں ستورات کو مسجد مبارک میں اعتراف بیٹھنے کی اجازت دی گئی ہے۔ جن پہنوں کے نام کسی وجہ سے منظور نہیں کئے گئے وہ اپنے مشن یا ملک کی مسجد میں اعتراف بیٹھ سکتی ہیں۔

(صدر لیجنہ امامہ لائل سرکڑ میں)

- ۱۔ رشید بیگم ایڈیٹر اخراجات کوئٹہ۔
- ۲۔ اختران بیگم رشیدہ مولوی قدرت اللہ صاحبہ ستورا۔
- ۳۔ غلام قادر ایڈیٹر محمد اللہ صاحب دو الیال۔
- ۴۔ اختران بیگم حفصہ ایڈیٹر محمد احمد صاحب دارالصدر غرضی ربوہ۔
- ۵۔ عائشہ بیگم ایڈیٹر عائشہ اختران صاحبہ گھاٹی راولپنڈی۔
- ۶۔ سیدہ حفصہ بیگم ایڈیٹر سیدہ بیگم شاہ چنگ وڑا برائستہ ملکوالی ضلع گجرات۔
- ۷۔ فرخ ایڈیٹر سیدہ اختران صاحبہ ربوہ (دو افانہ حضرت نعتی)۔
- ۸۔ امینہ بیگم ایڈیٹر سیدہ اختران صاحبہ بنگالی مینڈل امریکہ۔
- ۹۔ نسیم ایڈیٹر سیدہ اختران صاحبہ ربوہ۔
- ۱۰۔ حسین بیگم والدہ چوہدری شیر احمد صاحبہ سندھ واران۔
- ۱۱۔ اختران بیگم زوہر محمد اسماعیل چنگ وڑا ضلع گجرات۔
- ۱۲۔ سلطان بیگم ایڈیٹر ایم ایم مرحوم دارالصدر ربوہ۔
- ۱۳۔ کلثوم بیگم ایڈیٹر شاکر محمد احمد صاحب مرحوم سدرن۔
- ۱۴۔ سعیدہ بیگم ایڈیٹر محمد سیاح صاحبہ دارالصدر گجرات۔
- ۱۵۔ سعیدہ بیگم ایڈیٹر شیخ محمد سعید صاحب گجرات بولاڑ۔
- ۱۶۔ ظاہر بیگم والدہ نانا محمد سلیم دارالرحمت غرضی ربوہ۔
- ۱۷۔ سعیدہ بیگم ایڈیٹر عبدالرحیم جمیل غرضی ربوہ۔
- ۱۸۔ عائشہ بیگم والدہ نجم صاحبہ۔
- ۱۹۔ فاضل نور صاحبہ والدہ قاری محمد امین صاحبہ ربوہ۔

- ۲۰۔ عائشہ بیگم ایڈیٹر بی آف سرگودھا۔
- ۲۱۔ راجن بی بی ایڈیٹر قریب اللہ پال کراچی۔
- ۲۲۔ عائشہ بیگم ایڈیٹر حضرت مفتی محمد صادق صاحبہ خورشید بیگم ایلیہ۔
- ۲۳۔ چوہدری محمد فضل واد صاحبہ عائشہ بی بی والدہ عبدالرحمن صاحبہ قانچہ۔
- ۲۴۔ ضلع رجم پارخاں۔
- ۲۵۔ اختران بیگم صاحبہ سرگودھا۔
- ۲۶۔ برکت بی بی صاحبہ دارالرحمت غرضی ربوہ۔
- ۲۷۔ سعیدہ بیگم ایڈیٹر صاحبہ نوری گھوڑا صاحبہ۔
- ۲۸۔ سلطان بیگم ایڈیٹر محمد امین صاحبہ ضلع لاہور۔
- ۲۹۔ اختران بیگم ایڈیٹر چوہدری محمد غوثی صاحبہ غلام محمد آباد کالونی لائل پور۔

الفضل میں اشتہار دیگا اپنی تجارت کو فروغ دے گا

درالذات

مورخہ ۲۵ تا ۲۶ جنوری ۱۹۲۴ء کو دعوتی شب برادری میں مولانا عبدالرحمن صاحب نے فرزند عطا فرمایا ہے۔ مولانا عبدالرحمن صاحب معتبر ربوہ کا پوتا اور مولانا عبدالرحمن صاحب آف راولپنڈی کا نواسہ ہے۔

اجاب دعوتی دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نور اللہ کو صحت و دعائیت کے ساتھ مدد و راز عطا کرے۔

صالح خادم دین ہائے اور دین و دنیا کی نعمتوں سے الال فرمائے آمین۔

قائم محمد یوسف

و کالتہ مالک محمد علیٹ جدید - ربوہ

چند وقت جدید اور کریموالوں کیلئے درخواست جمع

جو دست و پیمانہ مبارک کے اقتضام سے قبل مالی گرفتار ہوں یا باقی اور سال بدیاں کا چترہ وقت جدید اور آدمی کے ان کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں دعا کی درخواست پیش کی جائے گی۔ اسی طرح مستحقین اور دروس القرآن کے اقتضام میں جہاد کرام کی خدمت میں بھی دعا کی تحریک کی جائے گی۔ اجاب پوری پوری کوشش کریں کہ ان کے بقایا ہمت اور سال روان کے چندوں کی رقم رمضان المبارک کے دوران ادا ہوتی ہیں تاکہ ان کا نام دعا و بھروسہ میں شامل ہو سکے۔ اللہ تعالیٰ اس کی راہ میں تخریج کرنے والوں کو اجر عظیم عطا کرے۔ اور دین و دنیا کی نعمتوں سے الال فرمائے آمین۔

(ناظم مال وقف جدید)

مکر مہم شیعہ شریف صاحب سے کلمہ کا خد کی پھر خدا کا کریم کیا نماز جہازہ اور تفریق میں ربوہ کے مقامی اجاب بکثرت شریک ہوئے

۳۱ جنوری - مکر مہم شیعہ شریف صاحب نے منگ ڈاؤن کلمہ پیکس ڈاؤن پورٹ کیمپ لاپور کے خد خا کی آج مورخہ ۳۱ جنوری مطابق ۱۵ رمضان کو کسی ایسی ہی ذریعہ کے بعد بیٹھی مقبرہ مہاجر دو کراچی لگا لگا۔ انا للہ وانا الیہ مرجعون۔

جیسا کہ علی الاعیان نے فرمایا ہے کہ کلمہ شیعہ صاحب مرحوم نے مورخہ ۲۹ جنوری ۱۹۲۳ء پر جہازہ شریف کے ۵ بجے شام لاپور میں دن ہاتھی مورخہ ۳۰ جنوری کو لاکھ پور میں کلمہ شیعہ صاحب کے لئے لگا لگا۔

مہاجر جہازہ شریف کے لئے جہازہ بڑھائی۔

اس میں لاپور کے مقامی اجاب بکثرت شریک ہوئے۔

جیسا کہ شیعہ صاحب نے فرمایا ہے کہ اس میں میرا دل لگا لگا۔

کہ نہ شیعہ صاحب کی وجہ سے اجاب بکثرت شریک سے اللہ تعالیٰ نے بعد از ان ان کا جہازہ بڑھایا۔

لاہور ربوہ لاپور کے عزیز واقارب کے علاوہ بہت سے اجاب بھی جہازہ بڑھائیوں میں جہازہ کے ہمراہ ربوہ آئے جہازہ میں تین سو پندرہ پہر کے شریک ہوئے۔

ربوہ میں ۳۰ جنوری کو خد خد کے بعد دارالافتخار کے سامنے واسطے گھاس کے میدان میں کلمہ مولانا عبدالرحمن صاحب سے نماز جہازہ پڑھائی جیسا کہ فرزند ان حضرت شیخ محمود ربوہ سے مولانا صاحب کے اخذ و حضور نبی کریم کے بعض صحابہ اور ربوہ کے مقامی اجاب بکثرت شریک ہوئے۔

پھر کلمہ مرحوم کے بارے میں کلمہ شیعہ صاحب نے فرمایا کہ ان کے لئے دعا کی تو فریق عطا کرے۔

پھر کلمہ شیعہ صاحب نے فرمایا کہ ان کے لئے دعا کی تو فریق عطا کرے۔

نماز جہازہ میں تین سو پندرہ پہر کے شریک ہوئے۔